

哈瓦那民眾熱情迎賓「做夢也無法想像」

奧巴馬攜妻女歷史性訪古



▲哈瓦那民眾對奧巴馬到訪感興奮

美聯社

【大公報訊】綜合法新社、路透社報道：美國總統奧巴馬將攜第一夫人米歇爾及兩個女兒於當地時間20日抵達哈瓦那，對古巴展開三日訪問。這將是自1928年時任美國總統柯立芝踏上古巴土地以來，美國在任總統88年來首次訪問該國；也是兩國關係自破冰之後，美國扭轉半世紀以來對古巴孤立政策的一大重要突破。

國際專題

據白宮16日披露，奧巴馬此行將會見古巴領導人勞爾·卡斯特羅，回顧兩國關係正常化以來取得的進展，在有共同利益的領域拓寬合作；會晤美古兩國商界人士並發表講話，出席古巴方面為其準備的國宴；還將與古巴民權人士會面，表達美國對人權的支持。此外，奧巴馬的行程還包括現場觀看美國職棒大聯盟坦帕灣光芒隊對陣古巴國家隊的棒球表演賽，參觀遊覽哈瓦那舊城，以及向古巴民族英雄何塞·馬蒂的紀念碑獻花。

「古巴未來由人民決定」

白宮國家安全事務副助理羅茲表示，白宮希望通過此次訪問擴大兩國人民接觸，加速美古關係正常化進程，推動這一進程已變得「不可逆轉」。

自美古恢復外交關係以來，美國已多次放寬對古巴貿易和人員往來政策，美方近日進一步實施新政，便利美國人赴古巴旅行，允許古巴人在美國的銀行開設帳戶，以增加兩國貿易和商業機遇。古巴長期要求美國取消對古禁運，歸還強佔的關塔那摩海軍基地，尊重古巴主權。奧巴馬則在上周接受美國媒體採訪時表示，他相信下一任美國總統任職期間，國會終將解除對古巴禁運。

羅茲稱，美國過去所發出的一些信息或公開或含蓄地暗示美國尋求推動古巴政權更迭、尋求推翻古巴政府或者美國能決定古巴的政治方向，但奧巴馬將在此次訪問中明確，古巴的未來由古巴人民決定，美國的政策是幫助古巴人民追求一個更好的未來。

奧巴馬此行亦點燃了夢想擺脫隔離、重振經濟的古巴民眾的熱情。哈瓦那盛情接待奧巴馬來訪的氣氛已躍然在大街小巷。舊哈瓦那市區穿梭着油漆工人和清潔工人，正在瘋狂趕工重整市容。52歲建築工人豐多拉說：「早就該這樣了。」

一家生意鼎盛的餐廳的老闆，甚



◀訪古前夕，奧巴馬與諸星潘菲洛搞笑互動

法新社

至掛上

了奧巴馬的海報，這對這個遍布如哲古華拉等革命領袖肖像的國度來說，可謂歷來首見。古巴人氣作家帕杜拉在博客上表示：「美國總統搭空軍一號抵達哈瓦那，應該會受到笑容、掌聲和樂隊的歡迎吧！不管是在我的美夢或噩夢，我們都無法想像會看到這種事。」

共和黨就制裁古巴分歧大

然而，這次訪問不會解決所有問題，或讓每個人都高興。儘管奧巴馬已放寬美國公民赴古巴的限制，不過若要解除數十年來的美國經濟禁運政策，只能由共和黨掌控的國會決定，但國會對此興趣缺乏。另外，共和黨及部分人權運動人士也批評，古巴媒體、政治與經濟創業等衆多自由仍受到高度壓抑。

不過，路透社就引述美國國會消息稱，奧巴馬此行有5名共和黨國會議員陪同，他們都支持與古巴貿易關係正常化，顯示共和黨內部對華府制裁古巴的做法分歧不小。

為給「訪古」預熱，奧巴馬還客串了一齣喜劇。據美國駐哈瓦那使館在Facebook上發布的3分鐘視頻片段，古巴人氣諺星潘菲洛打電話到白宮，接聽的竟是即將到訪的奧巴馬。兩人並非真正通話，而是分開拍攝再剪輯一起。奧巴馬在視頻中還說了古巴俚語，又稱美國與古巴是朋友。

▶哈瓦那的一家餐館露台掛出美國



美古融冰1年大事記

2015年1月起

•美古就復交和重開大使館展開多輪會談。

2015年5月29日

•美國將古巴從「支持恐怖主義國家」黑名單中去除。

2015年7月1日

•美古就復交達成協定。20日，美古在雙方首都重開大使館。

2015年8月14日

•美國國務卿克里訪問古巴，成為1945年來美國國務卿首次訪古。

2015年12月11日

•美古宣布將恢復雙方中斷半個多世紀的直接郵遞服務。

2016年2月16日

•美古正式簽署兩國商業航班通航協議，允許美國航空公司開通直飛古巴的商業航班。

2016年3月16日

•美國再次放鬆對古巴旅行、貿易和金融的相關限制。

2016年3月17日

•古巴宣布有條件取消對使用美元現鈔徵收10%稅費的規定。



▲哈瓦那街頭遊客與印有奧巴馬和勞爾的標牌合影

法新社

從肯尼迪到奧巴馬 美古和解「密談」50年

【大公報訊】據法新社報道：儘管奧巴馬將成為近90年以來首位訪問古巴的美國總統，但在此前美國多任總統中，已不乏嘗試與古巴和解的先例。

1962年，古巴導彈危機爆發，並有可能演變成一場全球核危機。

時任美國總統肯尼迪在危機過後，曾希望能利用卡斯特羅

不滿莫斯科沒有諮詢他就

撤出導彈的情緒，來與古巴修好，並派出法國

記者丹尼爾向卡斯特羅傳達信息。但在

1963年11月22日，丹尼爾與卡斯特羅見面當天，肯尼迪遇刺身亡，計劃告吹。

1970年代中期，美國總統福

特在任期間，時

任美國國務卿基辛格以最機密的方式，嘗試令自1961年斷交以來的兩國關係正常化。但古巴部隊在1975年代表安哥拉人民解放運動干預安哥拉局勢，宣告基辛格空手而回。

1977年，卡特就任美國總統僅數周，就下令為美古關係正常化進行新一輪會談。會談最初數周似乎順利進行，但這番努力還是因為古巴在非洲的軍事行動出現動搖。古巴拒絕讓步，卡特也說推動關係正常化的時機不對。

2013年春天，奧巴馬一面展開他第二個總統任期，一面授權與古巴展開恢復關係正常化的探索性討論。首次會議就在當年6月於加拿大進行。教皇方濟各也寫信給奧巴馬和當時已成為古巴領導人的卡斯特羅胞弟勞爾，敦促他們向前走。同年10月，美古雙方代表團在梵蒂岡為兩國關係正常化的條款定案。2014年11月17日，奧巴馬和勞爾宣布美古復交，震驚世界。



◀美國總統奧巴馬與古巴領導人勞爾資料圖片



▲哈瓦那民眾身穿印有奧巴馬頭像的服裝參加慶祝活動

美聯社

哲古華拉長子： 父親定會百感交集

【大公報訊】據英國《衛報》報道：古巴革命靈魂人物哲古華拉的長子卡米洛·古華拉18日接受專訪時表示，如果自己的父親有幸見證這一天（奧巴馬訪問古巴），心情定會百感交集。

卡米洛出生於1960年，當時古巴與美國正陷入激烈的衝突對抗之中。卡米洛5歲時，父親在玻利維亞慘遭殺害。如今，和平年代的卡米洛則致力於父親革命遺產的捍衛。

卡米洛把奧巴馬的到訪看做既是威脅，也是機遇。他亦表示，跟美國同桌進餐得小心，「說穿了，她不會擺好餐具，邀你上桌，共享盛宴。歷史無數次告訴我們，每當她架起餐桌，你就很可能會被下毒，或者背後中刀。」

此外，卡米洛相信，對於兩國和解，父親定會心情複雜。「他不信任來自帝國的任何東西」，「但是，他又認為，與世界保持聯繫至關重要，兼收並蓄也非常有必要，而且，他覺得我們有能力『輸出革命』……也許，我們能正向影響美國。」



親米洛哲古華拉的長子

網上圖片

遊客激增 設施超負荷 美酒店集團進駐古巴

【大公報訊】據

美聯社報道：美國

總統奧巴馬抵達

古巴訪問前夕（

19日），美國酒

店集團喜達屋簽

署一項協議，翻

新和管理3間位於

古巴的酒店。此

舉將因應美國遊客

和商人熱切期待前往

古巴的需求，也意味着美

國酒店在被卡斯特羅的社

會主義革命接管半個多世

紀之後，美國業界首次重

返古巴。

雖然美國與古巴關係自去年起正

常化，但美國對古巴的經濟與貿易禁

運仍然有效。喜達屋的這項交易仍需

獲得美國財政部批准。喜達屋的拉美

營運主管詹納塔西奧說，該公司將投

資數百萬美元，翻新金塔路（Quinta

Avenida）、聖伊莎貝爾（Santa Isabel）和英倫（Inglaterra）這3間酒店，重

新包裝這些酒店的品牌，培訓及僱用

新員工，希望趕在明年之前重開這些



▲美國喜達屋酒店集團拉美營運主管詹納塔西奧

酒店。

不過，喜達屋的美資企業身份也許不久將有改變——該公司剛剛宣布拒絕了萬豪酒店的併購計劃，轉而考慮中國安邦保險集團提出的130億美元收購建議。

古巴所有酒店目前都屬國營，長期面臨設備和服務欠佳的問題。詹納塔西奧說喜達屋在古巴的酒店將令一切重新配置，包括使用新床褥、改善廚房設備、改善安全措施，和由派駐當地的喜達屋員工管理。

前往古巴的遊客去年急升近兩成，而前往古巴的美國遊客更激增了近八成。遊客的升幅已令破舊的古巴旅館不堪重負，酒店的接待能力也超出負荷。為與古巴的關係正常化，美國已允許每天多達110個商業航班飛往古巴，預期前往古巴的遊客人數會因此而進一步急升。